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Analysis |l
Gewdhnliche Differentialgleichungen
1. Ubung

Gruppeniibungen

(G 1)
Lésen Sie das Anfangswertproblem

y'(t) = 2ty*(t)
y(0) = 5o >0

Geben Sie das maximale Intervall an, in dem die Losung existiert.

(G 2)

Wir betrachten die Differentialgleichung v/(x) = v/|y(z)], = € R.
(a) Zeigen Sie, dass fiir jedes zg € R die Funktion

W, falls > xo,
y(x) =
0, falls = < xg

eine Losung dieser Differentialgleichung ist und erraten Sie noch eine weitere (offen-
sichtliche) Losung.

(b) Skizzieren Sie eine Auswahl dieser Losungen in ein Schaubild.

(c) Zeigen Sie, dass das Anfangswertproblem zu dieser Differentialgleichung mit y(0) = 0
unendlich viele Losungen hat.

(d) Gibt es ein yo > 0, so dass das Anfangswertproblem mit y(0) = yo eindeutig 16sbar
ist?

Hausiibungen

(H1) (6 Punkte)

Losen Sie das Anfangswertproblem
y'(t)=y*t), tel, y(0)=1

und bestimmen Sie das maximale Intervall I C R, fiir das die Losung existiert. Wie verhélt
sich die Losung am Rand dieses Intervalls? Begriinden Sie, warum sich die Losung nicht
fortsetzen lasst.



(H 2) (6 Punkte)
Gegeben sei eine Differentialgleichung, mit der Form ¢/(t) = f(y/t), d.h. die rechte Seite
ist eine Funktion von y/t.

(a) Zeigen Sie, dass eine solche Differentialgleichung in eine Gleichung umgeformt werden

kann, die durch Trennung der Variablen geltst werden kann.
(b) Losen Sie die Gleichung

fiir t > 0, falls y > 0.

(c) Esseig(y,t) = ?_r—z Geben Sie eine Funktion f an, so dass f(y/t) = g(y
ist es trotzdem schwierig, die zugehorige Differentialgleichung y/(t) =
zu losen?

,t) gilt. Wieso
g(y,t) explizit

(H 3) (6 Punkte)

(a) Losen Sie das Anfangswertproblem
y'(x) =2 (1+y*(z)), 2 >0, y(0)=0.
(b) Bestimmen Sie alle Losungen der Differentialgleichung
y = cosz +)

Hinweis: Substitutieren Sie z(x) = z + y(z)



